

Секция «Искусственный интеллект и «умное» государственное управление: от ретроспективности к перспективности контроля (надзора)»

Правовая охрана объектов интеллектуальной собственности в рамках современных информационных систем

Научный руководитель – Шахназарова Элен Ашотовна

Салимова Сунай Газанфар кызы

Студент (бакалавр)

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Международно-правовой институт, Москва, Россия

E-mail: sunay.salimova@yandex.ru

В силу чрезвычайной значимости интеллектуальной собственности в обеспечении конкурентоспособности организаций и страны в целом, особое значение приобретает принятие адекватных мер государственной поддержки деятельности, связанной с созданием, вовлечением в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности и защитой прав на объекты интеллектуальной собственности. На сегодняшний день остро стоит вопрос по расширению правового регулирования охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности. Безусловно, развитие цифровых технологий, а именно развитие блокчейна, как один из способов использования распределительного реестра, затрагивает различные сферы правового регулирования, однако будучи результатами творческого труда, указанные технологии находятся в наиболее тесном взаимодействии с правом интеллектуальной собственности. Что вообще представляет собой блокчейн? Существует множество значений данного термина, как в системе использования Российской Федерации, так и в системе зарубежных стран, но стоит отметить, что блокчейн – это первый и самый большой шаг к новейшей системе современного мира. Блокчейн является масштабной базой данных, хранящей в себе всю информацию транзакций или каких-либо других сделок, взаимосвязанных цепочкой блоков. Разумеется, в законодательстве РФ не присутствуют определённые нормы, которые отвечают за использование системы блокчейна, за счёт его новизны и не достаточного распространения в правовой сфере, но само использование распределительного реестра не запрещено на территории РФ, что, конечно же, не отменяет присутствия пробелов в правовом регулировании. Основным толчком в создании современных информационных систем в правовом поле (цифровое право) является принятие ФЗ от 26.03.2018 №34 «О внесении изменений в части: 1,2 и статьи 1224 части 3 ГК РФ», где в гражданском законодательстве упоминается понятие «цифровое право», и возможность совершения сделок, в том числе с использованием современной технологии блокчейн. В последнее время всё отчётливее проявляется необходимость в создании правового режима для включения в оборот, независимо от их специфики, почти всех видов интеллектуальных достижений или, по крайней мере, максимально возможного их числа. Потребность правового оборота существует, и задача юридической науки – найти для неё подходящие формы выражения путём гибкого реагирования на запросы практики. В этой связи гарантированное государством право на судебную защиту в случае нарушений в области интеллектуальной собственности, сохраняет свою актуальность особенно в нынешнем современном мире. Необходимым условием реализации преимуществ свободного рынка является соблюдение всеми его участниками определённых правил, позволяющих идентифицировать правообладателей. Разумеется, развитие российского права в области охраны прав на результаты интеллектуальной деятельности положительным образом повлияло на развитие национального права и закрепление в нём соответствующих положений, позволяющих сделать вывод о том, что вопросы охраны и защиты интеллектуальных

прав являются актуальными для любого правового и демократического государства. Поскольку лишь в государстве, которое гарантирует своим гражданам не только охрану прав на результаты интеллектуальной деятельности, но и создаёт механизм правовой защиты от посягательств на такие права, возможно свободное развитие творчества и рост интеллектуальной активности. К счастью, Российская Федерация не является исключением, поэтому в Конституции РФ гарантирована и свобода творчества, и охрана прав интеллектуальной собственности, позволившая выстроить действенный механизм защиты от посягательств в этой области. Например, в случае подтверждения факта совершения акта недобросовестной конкуренции, лицо, в отношении которого заявлено требование о привлечении его к ответственности, чаще всего подвергается наказанию в соответствии с КоАП РФ. Это вызвано тем, что «недобросовестным конкурентом» может быть только лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, а как известно, в соответствии с действующим законодательством для участия в предпринимательской деятельности требуется образование юридического лица либо получение статуса индивидуального предпринимателя. Безусловно, применение законодательства и правовой охраны об интеллектуальной собственности будет по-прежнему актуально в современных информационных системах. Специалисты в области интеллектуальных прав должны будут обеспечивать эффективность защиты объектов интеллектуальной сферы именно потому, что они находятся в «виртуальной» среде. Если мы не сможем развивать системы прав интеллектуальной собственности наряду с технологиями, то существует риск утраты уникальных возможностей, связанных с виртуальными творениями, что в итоге может замедлить развитие экономики знаний.

Источники и литература

- 1) Цифровое право: учебник / А. Дюфло, Л.В. Андреева, В.В. Блажеев и др.; под общей редакцией В.В. Блажеева, М.А. Егоровой – Москва: Проспект, 2020. С. 298 // URL: <https://dokumen.pub/9785392227297.html>
- 2) Федеральный закон от 18 марта 2019 г. № 34-ФЗ «О внесении изменений в части первую, вторую и статью 1124 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» // «Собрание законодательства Российской Федерации 25.03.2019 г. N 12, ст. 1224. // URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_320398/
- 3) ГК РФ (часть четвёртая) от 18.12.2006 №230-ФЗ (ред. От 05.12.2022): глава 69, статья 1225, статья 1226. // URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64629/